
Bezirksamt Pankow von Berlin                                 11. Mai 2015 
Abt. Stadtentwicklung 
Bezirksstadtrat 
 
 
 
 
Herrn Bezirksverordneter 
Roland Schröder 
 
über  
 
die Vorsteherin der Bezirksverordnetenversammlung 
Pankow von Berlin 
Frau Sabine Röhrbein 
 
über 
 
 
den stellv. Bezirksbürgermeister 
Herrn Jens-Holger Kirchner 
 
 
 
Kleine Anfrage 0777/VII 
 
über 
 
Gästebuch bei der Ausstellung zur Michelangelostraß e 
 
 
Das Bezirksamt wird um folgende Auskunft gebeten: 
 
Die Wettbewerbsarbeiten zur beabsichtigten neuen Wohnbebauung an der Michelan-
gelostraße wurden vom 27. Februar bis 13. März 2015 im ehemaligen Kundencenter 
der Berliner Sparkasse in der Greifswalder Straße 87 öffentlich ausgestellt. Dort 
lag(en) ein Gästebuch bzw. mehrere Gästebücher (im weiteren Gästebuch genannt) 
aus, in das bzw. in die Anwohnerinnen und Anwohner Kommentare und Meinungen 
eintragen konnten. 
 
 
1. Wer hat die Auslage des Gästebuchs zu welchem konkreten Zweck veranlasst? 

 
Das Gästebuch wurde durch die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Um-
welt ausgelegt. Die Besucher der Ausstellung konnten darin ihre Kommentare und 
Meinungen eintragen. 
 
 

2. Wer hat das Gästebuch in Verwahrung genommen und wo befindet es sich jetzt? 
 
Das Gästebuch liegt noch beim Büro StadtLandFluss, das mit der Vorbereitung, 
Durchführung und Auswertung des Wettbewerbs beauftragt ist. 
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3. Wie, bis wann und durch wen werden die Eintragungen in das Gästebuch ausge-
wertet? 
 
Das Büro StadtLandFluss führte bisher eine Grobauswertung des Gästebuches der 
Ausstellung (siehe Anlage) durch und hat die 157 Eintragungen eingescannt. Die 
Scans wurden dem Bezirksamt am 06.05.2015 gesendet. Die Grobauswertung hat 
die Senatsbaudirektorin Frau Lüscher zur Kenntnis erhalten. Das Bezirksamt wird 
beraten, ob und in welcher Form eine Auswertung erfolgen wird. 
 
 

4. In welcher Form werden die Mitglieder der BVV über die Eintragungen und die 
 Auswertung durch das Bezirksamt informiert? 

 
Die Mitglieder der BVV können sowohl die Grobauswertung als auch die einge-
scannten Eintragungen erhalten. 
 
 

5. Können Mitglieder der BVV das Gästebuch einsehen? Wenn ja, wie? Wenn nein, 
warum nicht? 
 
Siehe Antwort zu 4. 
 
 

6. Hat das Bezirksamt aus den Eintragungen bereits erste Rückschlüsse gezogen? 
Wenn ja, welche? Wenn nein, wann ist damit zu rechnen? 
 
Bisher waren die Inhalte der Eintragungen noch nicht bekannt. 
 
 

7. Wie werden die Eintragungen in das Gästebuch durch das Bezirksamt im weiteren 
Prozess und konkret bei Überarbeitung der Planungen zur Michelangelostraße be-
rücksichtigt? 
 
Das wird die konkrete Abwägung im weiteren Verlauf der Planungen ergeben. 
 
 

8. In welcher Form werden die Bürgerinnen und Bürger sowie insbesondere die Nut-
zerinnen und Nutzer des Gästebuchs informiert? 
 
In der Annahme, dass hier die Information über den Umgang mit den Gästebuch-
eintragungen gemeint ist, weisen wir darauf hin, dass es sich um das Gästebuch 
der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt handelt und es zudem 
auch sonst bei Gästebüchern nicht üblich ist, auf Eintragungen direkt zu antworten. 
Eine übertragende Antwort wird durch die Beachtung der Äußerungen bei der wei-
teren Bearbeitung der Planungen gegeben werden. 
 
 
 
 

Jens-Holger Kirchner 
 
1 Anlage 
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